

用法治之力回应民企核心关切

逯海涛

中国新闻名专栏 之江观察

据司法部微信公众号消息,2月21日,司法部、国家发展改革委、全国人大常委会法工委共同组织召开民营经济促进法立法座谈会,其中有8位来自不同领域、多个业态的民营企业代表出席。春节开工不久,民营经济促进法起草工作已经启动,释放出进一步优化民营企业法治化营商环境的重要信号,也让人们对这部法律有了更多期待。

民营经济占据国内生产总值半壁江山,是推动经济增长的重要力量。民营经济促进法事关千千万万市场主体,事关中国经济的高质量发展,开门纳言、汇集众智尤为重要。这次参加座谈会的8位民企“深代表”就颇具典型性,他们中既有高科技企业代表,也有平台经济代表,还有来自制造业的代表。

尽管座谈会上大家聊了哪些具体话题暂时不得而知,但透过会议主题可以判断出,必定是紧紧围绕民营企业核心关切,改善市场经营主体的预期,就是为了提振民营经济的信心。

暖心政策频出,但也离不开法治层面的“硬实”保障。

近年来,从中央到地方相继推出了促进民营经济发展壮大的政策“组合拳”。2023年7月印发《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》;9月成立民营经济发展局;12月召开的中央经济工作会议强调,促进民营企业发展壮大,在市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面落实一批举措。浙江是民营经济大省,多年来始终坚持“两个毫不动摇”,不断优化民营企业发展环境。例如金华市最近召开的2024年“开门红”攻坚大会上,与会者除了市直有关部门单位主要负责人,还有100位企业、个体工商户、商会和协会代表,并视频连线到县(市、区),显示了政企同心、市县联动、同题共答的决心。但是与法律相比,政策在执行过程中往往缺乏刚性,而法律则体现为国家意志,更具稳定性和刚性。

一段时间以来,受内外部环境影响,民营经济发展遭遇一定挑战,信心和预期受到了一定冲击。当前,更好保护民营企业产权和民营企业合法权益、公平参与市场竞争、平等使用生产要素、公平执法公正司法、中小企业账款拖欠治理、提升营商环境、杜绝选择性执法和让企业“自证清白”式监管等议题,都是民营企业的核心关切。

比如,过去一段时间,社会上出现了一些对民营经济发展的不正确议论、言论,不仅打击、动摇民营企业家的信心,干扰公众对民营经济的正确评价和认识,更对中国经济高质量发展带来严重伤害。少数地方制定政策时波动大、透明性不够,也

影响了民营企业家的预期。如果有了“对等”法律的撑腰,民营企业就可以通过法律手段为自己讨个说法,让侵害者付出法律代价。

再比如,良好营商环境的营造也离不开法治之力。事实表明,“法治是最好的营商环境”并非一句空话。今年1月,浙江省十四届人大二次会议表决通过《浙江省优化营商环境条例》,这部营商环境领域综合性地方法规的出台,给浙江一千多万市场主体吃了一剂“定心丸”。实践证明,只有更好地营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,才能为民营经济发展营造良好稳定预期。

加快民营经济促进法立法工作,应该回应企业关切、补齐短板弱项、巩固改革成果,切实解决当前影响民营企业发展的实际问题,稳定民营经济发展预期,相信这部令人期待的法律必将不辱使命。

1月27日起,浙江省消防救援总队在全省范围内启动消防安全集中整治专项行动,整治重点场所突出风险隐患,防范和遏制群死群伤火灾事故发生。2月21日,浙江省消防救援总队对第二批24家存在火灾隐患的单位场所进行曝光。同时,要求相关单位落实主体责任,立即开展自查自改。

火灾危害猛于虎。在这次披露的火灾隐患中,电器线路私拉乱接,安全通道堆放杂物,消防车道被占用等,大多是一些常见问题,事情不大,但隐患不小。

对相关单位进行曝光整改,一方面可以消除风险,防患于未然;另一方面,在敦促涉及单位压实安全管理责任的同时,对各行各业也是警示教育——危险就藏在一些细节中,切不可麻痹大意。

安全生产重于泰山。安全措施落实到位,隐患排查不够细致,风险管控上掉链子,发生任何一起安全事故,都会对民众的生命、财产造成巨大伤害。

比如,2月22日,广州南沙区万顷沙镇沥心沙大桥被船只撞击,桥体断裂,截至目前,已造成5人死亡。另外,最近几天,贵州山火同样牵动人心,据最新报道,当地221起森林火情目前已全部扑灭,但所造成的损失无疑相当巨大。

海恩法则揭示,每一起严重事故的背后,必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。在安全生产领域,这一法则同样适用。它提醒我们,事故往往是可以预防的。

根据以往的经验教训,重大事故的发生往往有一定的偶然性,但偶然性之外,通常还有一些“人”的因素。

像广州撞桥事故,初步调查结果显示是涉事船员操作失当;烧了几天的贵州山火,大多是由于祭祀、扔烟头引发,多名责任人已被控制。此外,前不久通报的齐齐哈尔体育馆坍塌事故,调查报告也显示,背后存在着建设、施工、监理等多个环节的安全生产疏忽和监管失职。

我们不妨假设一下,如果安全意识时刻在线,隐患排查工作做到了位,没有留下死角和盲区,这些重大安全事故是否有避免的可能?

事故不容假设,悲剧没有如果,一旦酿成悲剧就是改变不了的既成事实。正因如此,相较于事后举一反三,事前的安全监管防范才更为重要。要避免群死群伤的悲剧发生,就得时刻紧绷安全之弦,重心前移,将工作做在前面,决不放任何一个隐患细节。尤其眼下还处在节后返工阶段,节假日历来是安全事故高发期,各行各业正在从过节的状态切换到工作的状态,突发事件和事故的风险增加,安全防控形势严峻复杂。防范意识一旦掉线,很容易酿成各种事故。

所以,在加强安全宣传教育、强化应急演练培训之外,还得针对重点领域,将隐患排查整治工作常态化,敦促相关单位压实主体责任,不断提升安全管理能力,将安全生产理念真正贯彻落实到每一个生产环节中。

Sora来了,少割“韭菜”多些积淀

士士绒

近日,人工智能大模型Sora火爆出圈,借助人们的关注,网上各种“AI付费课程”的竞争陷入白热化,很多博主宣称几十元至百元的课程就能让人从入门小白变成大神,其中最为引人注目的大概就是自媒体博主李一舟了。

李一舟的“走红”,在于其带货的成功。他推出AI课程《每个人的人工智能课》,原价999元,现价199元。第三方数据显示,该课程一年内卖出约25万套,销售额约5000万元。许多买课学员在其账号下留言表示不满,比如“课程内容太水”“直播第二天就要求学员升级到他的高阶课,需花费1980元,199元课程啥都没教,就要升级,完全是骗子的套路”等等。

目前,李一舟抖音账号带货橱窗中,199元的《每个人的人工智能课》视频课件已下架,其个人微信视频号也被禁止关注。关于李一舟本人我们暂且不论,但是,他带来的舆论喧嚣值得深思。

在网络上,有业内人士分析Sora可能给世界带来的影响,有专家反思中美AI技术的差距,当然,也有人指出Sora存在的不足,此外,还有不少人在讨论如何营造更好的创新

环境,催生中国的技术突破……这些不同角度的讨论都具有价值,有助于推动人们去反思现实问题,补齐创新短板。

然而,另一些人则迅速将科技新突破与“圈钱”联系起来,先将自己包装成“专家”“大师”,再利用人们对新知识的渴望,炒作信息焦虑,迅速收割“韭菜”,短时间内赚得盆满钵满。其实,如果这些课程货真价实,那是有意义的;但如果只是将一些老掉牙的所谓“知识”包装出售,并且用种种营销手段“套路”学员,那就难怪引发网友的普遍反感了。在黑猫投诉平台,有记者以“AI课程”为关键词搜索,发现平台关于AI课程的投诉有2000多条,其中用户举报诱导消费的占比很高。这样的现实,实在令人遗憾又悲哀。

大多数人面对“Sora来了”,感到震撼又迷茫,渴望理解,害怕掉队。这种对新知识的渴望是一种动力,但也给了一些人浑水摸鱼的机会。对此,我们还得擦亮双眼,“货比三家”,寻找口碑更好的专家和机构进行学习,否则,损失了金钱事小,被不负责任的课程带歪了方向事大。

在创新的赛道上,少一些夸夸其谈的“大师”,多一些踏实肯干的普通人,少一些“割韭菜”,多一些积淀,如此才能推动创新深化。

画中话



快了,快写完了

开学在即,又到了交寒假作业之时,“一个晚上创造一个奇迹”“一天用完三支笔”,网友纷纷晒出各种寒假作业赶工名场面:有在高铁上赶作业的,有在高速公路上赶作业的,还有全家上阵一齐赶作业的……其实,匆忙赶作业并不是目的,而如何在假期引导孩子养成良好的学习习惯才是重点。

朱激 林琳 作

·资讯·

西湖区灵隐街道:老黄龙 新跃迁

丁珊 徐婧 蒋雨琦 曾庆

站在杭州从“特大城市”向“超大城市”晋升、西湖区GDP跃上2000亿元新台阶的新起点上,如何抓住“后亚运时代”的风口乘势而上?从杭州的城市、城区,到乡镇、街道,都在找突破口、发力点。

在西湖区、区政府所在地灵隐街道,接连几个行动让人清晰地感知到未来:

一是黄龙未来中心正式投用,将着力推进环浙大人工智能产业带,书写“环大学创新生态圈”的科创创新故事;

二是数据显示,灵隐街道2023年完成规上服务业增加值228.7亿元,同比增幅11.39%。辖区内税收“亿元楼”5幢、“千万楼”7幢,空中发展新格局进一步打开;

三是华丽亮相的东山弄市集,颜值更高、品质更优、宋韵浓郁;“仁寿山”康养中心实现智慧化养老,民生综合体有机更新无障碍设施,确保轮椅人士对品质生活也能“可感、可及”。

“小而精彰显高质量,小区域展现大作为。”西湖区灵隐街道主要负责人介绍,2024年灵隐街道将纵深推进“六六行动”,持续提升黄龙国际商圈的楼宇经济效能,推动环浙大人工智能产业带和环黄龙体育文化带加速发展,在重塑“一圈两带”发展新格局中,全力将诗画灵隐、实力灵隐、幸福灵隐一贯彻到底、一抓到底,为奋力打造“科教文创高地活力品质城区”贡献灵隐力量。

向云端要经济增量

摩天时代,CBD刷新现代都市天际线,也是社会经济的晴雨表。北京CBD以国际金融为龙头、高端商务为主导,数字经济、新型消费新业态迭出;上海陆家嘴金融城,以金融、航运、贸易三大产业为核心,成为跨国公司扎根中国、布局全球的战略节点。

对标国际一流商圈,杭州黄龙国际商圈正奋力奔跑。这里汇集核心区15幢高品质楼宇,云集国内外商务精英,律师事务所、会计师事务所、设计公司等全国中介服务业头部企业入驻,也是杭州亩均效益最高的地块之一。

如何壮大研发设计、法律会计等中介服务业,加速各产业有序链接、高效畅通,是完善培育现代化产业体系的突破口,也是总部经济、现代服务业强劲

的灵隐街道下一步发力的“主场”。

单是律所行业,就可管窥产业之兴。“刚到西湖区时,我们人员约100人,营业收入不足6000万元,”浙江六和律师事务所合伙人王欢说,“2023年,人员超过800人,营业收入超过7亿元,我们和黄龙商圈相互成就、共同成长。”

依托浙江经济外向度特征,六和布局涉外法律服务市场,在纽约、温哥华、硅谷设有办事处。前不久,六和帮客户成功获得欧盟知识产权局裁决,消除浙商进入欧盟市场的外观设计专利障碍。

为助力区域经济,做好制度环境的“软文章”,灵隐街道分三步走:一是发挥商圈党委引领作用,创新楼宇红专员+楼宇网格员“双员”模式,精准对接企业需求的新变化,“下午茶”沙龙、助企系列政策会等创新载体,优化政务服务增值化改革;

二是不断擦亮商圈新封面,实施公元大厦、嘉华商务中心现代服务业重点楼宇提质增效计划,完成世贸中心“两老改造”并优化功能,商圈楼宇坪效突破3500元/m²;

三是高质量“引进来”,去年以来通过敲门招商、楼宇推介,灵隐街道引进

日发控股集团旗下科技板块项目等亿元以上产业项目11个,不断提升黄龙国际商圈的美誉度、首位度。

向历史文化要动能

西湖畔,宝石山北麓。灵隐街道既有经济活力无限的一面,也有优美恬淡、游人如织的一面。文武双全、动静皆宜、古今俱佳,是它的独特魅力。紧贴植物园,为青芝坞。自晋代始,此处即有村落。南宋《武林旧事》卷五,将其称为青芝坞。在白居易笔下,它化作诗句“湛湛玉泉色,悠悠浮云身”。

围绕着“诗画灵隐”,灵隐街道持续擦亮青芝坞休闲旅游街区品牌,通过街区拆违整改、防违控违和风貌提升实现华丽蜕变。民宿、茶馆、咖啡、餐厅,如今人气颇旺的青芝坞,成为杭州又一人文景点。

灵隐街道聚焦理论武装、文明提升、文化惠民、文艺赋能,打造“理响灵隐”品牌,用青年的视角讲述党的创新理论;打造“礼尚灵隐”品牌,营造崇德向善、文明有礼的良好氛围;打造“网聚灵隐”品牌,让正能量更强劲、主旋律更高昂;打造“文润灵隐”品牌,展现灵隐

的丰厚文化底蕴和独特迷人魅力。

灵隐街道青芝坞区块不仅有人文的“软”,又因浙江大学玉泉校区,有着科技创新的“硬”。

如何实现科技成果有组织地转化?2019年起,浙江大学控制科学与工程学院与灵隐街道联合打造石虎山机器人创新基地,12个创新工坊在此孵化、成长,涌现出羽亿创智、极深机器人、云深处等企业。

从一域,到全域。灵隐街道串珠成链,与浙江大学共同打造玉泉人工智能产业园、黄龙未来中心,与石虎山机器人创新基地组成环浙大人工智能产业带。

“一带三园”特色各异,分别聚焦人工智能、机器人、元宇宙等前沿赛道,获批市级专业型孵化器2家,引入高校经济团队25个,成果转化项目80个,落地关联企业140家。”灵隐街道相关负责人介绍,去年国家级及省级海外人才招引计划申报率排名全区第一。

各类人才各尽其才,项目乘势而上。2023年,灵隐街道数字经济规上企业数量翻倍增长,新增的企业大多来自环浙大人工智能产业带。

制造业项目要进一步孵化,如何破

除空间瓶颈?灵隐街道实施“走出去”战略,及时对接区经信发改局、紫金港科技城和云栖小镇,目前已有2万多平方米的产业空间建成,将有力承接项目落地,进而打通成果转化“最后一公里”。

今年1月,西湖区实施科教和人才强区首位战略,发挥高校高新高能级平台“四高协同”牵引力,正式启动“环大学创新生态圈”。这意味着从灵隐街道起步的高校经济,被纳入区域发展战略。向科技创新要新动能,西湖区和灵隐街道同向发力,翻开历史新篇章。

向城市建设要颜值

一枝一叶总关情。身处市中心,灵隐街道老旧小区多、老年人多,同时土地资源稀缺,如何破题?西湖区重点推进现代社区建设,通过“五社联动”“三方协同”等举措提升老旧小区居民幸福感,一方面“螺蛳壳里做道场”,挖空间链资源;另一方面紧紧围绕老年群体的需求,构建居家养老服务九大未来社区场景,东山弄社区、浙大求是社区入选省级15分钟品质文化生活圈。

“仁寿山”康养中心即将投入使用。“我们向内挖掘2800多平方米的空间,高标准建成54张床位,老年人可在家门口实现‘一站式’智慧养老。”灵隐街道相关负责人指着崭新的“仁寿山”康养中心介绍。

“一菜一早”惠民生。东山弄市集亮相后,沿街店面更年轻态、更丰富,年轻人可以在菜场喝咖啡、吃火锅;其距离西湖不到1公里,将成为向游客展现杭州的“新窗口”。

黄龙体育中心是杭州亚运会、亚残运会的重要比赛场馆。为当好东道主,灵隐街道聚焦环境面貌品质提升,开展环境大整治、亚运氛围营造等工作,全力保障了盛会的举办。

亚运的长尾效应正在显现。2023年,黄龙体育中心已举办演唱会等大型文体活动14场。锚定后亚运时期体育经济新场景,灵隐街道会同黄龙体育中心联合招商,引进风雪户外、瑞泉茶事等文体项目18个。体育经济的新“春天”正款款而来。

(图片由西湖区灵隐街道提供)



黄龙未来中心



俯瞰灵隐街道黄龙国际商圈